
Обращение с животными
на территории Томской области

ОПЕРАТИВНАЯ ОНЛАЙН-СОЦИОЛОГИЯ
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Содержание



3

Методология
Опрос проведен 1 – 4 ноября методом онлайн-анкетирования 

среди  пользователей 2-х наиболее популярных

в регионе социальных сетей по репрезентативной 

выборке 600 респондентов

*Данные опроса репрезентативны по структуре пользования основными социальными сетями, и отражают срез мнений наиболее активных пользователей основных социальных сетей.
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Резюме
Основные показатели

62%

Владельцев домашних 
животных

Топ-5 неудобств, связанных 
с бездомными, 

бродячими животными

Пугают детей 53%

Агрессивны, нападают, кусают 
людей 

52%

Загрязнение мест общего 
пользования 

31%

Нападают на других животных 30%

Создают опасность для 
дорожного движения

26%

Готовы

Не готовы

Общественный контроль

Топ-5 неудобств в связи 
с содержанием домашних 

животных

Загрязнение мест общего 
пользования, придомовой 
территории

50%

Гуляют без присмотра 43%

Выгуливают в неположенных 
местах

42%

Выгуливают без намордника 39%

Пугают детей 38%

Владельцев потенциально 
опасных собак

5%

Бродячие/бездомные животные

Считают, что в проблема 

бездомных, бродячих 

животных актуальна
89%

Отмечают, что происходили 

случаи нападения 

бездомных животных

17%
Обращались в уполномоченные 

органы или организации 

по отлову

49%

Топ-3 проблем для жизни 
с домашними животными, 

которые необходимо решать 
в первую очередь

Нехватка мест для выгула собак
57%

Высокая стоимость 
ветеринарных услуг 

32%

Выгул собак без намордника 28%

4

49%
28%



Резюме
Основные выводы

❑ 62% - имеют домашних животных, 38% - не имеют домашних животных. 95% не являются владельцами потенциально опасных собак, 

5% являются владельцами потенциально опасных собак.

❑ 62% - выгуливают свою собаку только с поводком, 14% - с поводком и в наморднике и 24% ничего не используют.

❑ ТОП-5 неудобств в связи с содержанием домашних животных: загрязнение мест общего пользования, придомовой территории - 50%, 

гуляют без присмотра - 43%, выгуливают в неположенных местах – 42%, выгуливают без намордника – 39%, пугают детей, опасаюсь за 

ребенка – 38%. 

❑ 49% готовы участвовать в реализации общественного контроля исполнения законодательства о содержании животных, 28% - не 

готовы.

❑ Наиболее важные аспекты выгула домашних животных, на которые властям необходимо обратить внимание: выгул собак в состоянии 

опьянения, недееспособными лицами – 4,36 балла, неосуществление уборки за животными продуктов жизнедеятельности в местах и 

на территориях общего пользования – 4,31 балла.

❑ ТОП-5 общественных мест, в которых появление с домашними животными требует урегулирования: детские площадки – 4,5 балла, 

школьные и дошкольные учреждения – 4,28 балла, места проведения массовых мероприятий – 4,08 балла, спортивные площадки –

4,06 балла, медицинские учреждения – 4,03 балла.
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❑ 42% считают, что условия для жизни с домашними животными комфортны, 46% – некомфортны.

❑ ТОП-3 проблем для жизни с домашними животными, которые необходимо решать в первую очередь: нехватка мест для 

выгула собак – 57%, высокая стоимость ветеринарных услуг – 32%, выгул собак без намордника – 28%.

❑ Наиболее важные аспекты содержания домашних животных, на которые властям необходимо обратить внимание: 

необеспечение владельцем надлежащего ухода за животным – 4,22 балла, содержание животных на лестничных площадках, 

чердаках, в подвалах, коридорах и других подсобных помещениях многоквартирных домов – 4,1 балла.

❑ 89% считают, что проблема бездомных, бродячих животных актуальна, 8% – неактуальна.

❑ ТОП-5 неудобств, связанных с бездомными, бродячими животными: пугают детей – 53%, агрессивны, нападают, кусают людей – 52%, загрязнение 

мест общего пользования – 31%, нападают на других животных – 30%, создают опасность для дорожного движения – 26%.

Домашние животные

Городская среда

Бездомные, бродячие животные

❑ 17% обращались в уполномоченные органы или организации по отлову, 78% – не обращались.

❑ 17% удовлетворены результатом обращения в органы или организации по отлову, 80% – не удовлетворены.

Организации по отлову, приюты



Домашние 
животные

1
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Наличие животных

Есть ли у Вас домашние животные?
Относится ли Ваша (одна из Ваших) собака к перечисленным ниже породам? 

Если да, то укажите к какой именно

62% - имеют домашних животных, 
38% - не имеют домашних животных. 
95% не являются владельцами 
потенциально опасных собак, 
5% являются владельцами 
потенциально опасных собак.

27%

47%

6%

38%

Да, собака(и)

Да, кошка(и) / кот(ы)

Да, другие животные

Нет 

62%

2%

3%

95%

Волко-собачьи гибриды

Северокавказская собака

Не относится ни к одной из 
перечисленных 

5%
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Выгул собак

Когда Вы выгуливаете свою собаку, Вы используете поводок и намордник или нет? 

62% - выгуливают свою собаку только с поводком, 14% - с поводком и в наморднике и 
24% ничего не используют.

62%

14%

24%

Только с поводком

С поводком и в наморднике

Ничего не использую
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Щенки в возрасте до 3 месяцев и 
собаки мелких пород
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак? 

57% считают, что щенков нужно выгуливать только с поводком, 21% считают, что 
с поводком и в наморднике, 12% - без поводка и намордника, 1% только в 
наморднике.

Считают, что нужно выгуливать только с поводком чаще:

▪ работающие в коммерческом секторе (62% vs 51% в бюджетном)

Считают, что нужно выгуливать с поводком и в наморднике чаще:

▪ работающие в бюджетном секторе (27% vs 16% в коммерческом)

▪ не владельцы домашних животных (27% vs 18% владельцы)

Считают, что нужно выгуливать без поводка и намордника чаще:

▪ респонденты с хорошим материальным положением (22%)

▪ владельцы домашних животных (15% vs 6% не владельцы)

57%

21%

12%

1%

9%

Только с поводком

С поводком и в наморднике

Без поводка и намордника

Только в наморднике

Затрудняюсь ответить



10

Собаки средней породы
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак?

50% считают, что собак средней породы 
нужно выгуливать только с поводком, 
34% считают, что с поводком и в наморднике, 
6% - без поводка и намордника,
2% только в наморднике.

Считают, что нужно выгуливать только с поводком чаще:

▪ женщины (55% vs 44% мужчин)

▪ жители Томска (54%) и Северска (61%) (vs 35% жителей других МО 

ТО)

▪ не имеющие детей (55% vs 42 имеющие)

▪ владельцы домашних животных (53% vs 44% не имеющие)

50%

34%

6%

2%

8%

Только с поводком

С поводком и в 
наморднике

Без поводка и намордника

Только в наморднике

Затрудняюсь ответить

Считают, что нужно выгуливать с поводком и в наморднике чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (44%)

▪ жители северных районов ТО (56%)

▪ имеющие детей (47%)

▪ работающие в бюджетном секторе (42% vs 31% в коммерческом)

▪ респонденты со средним (35%) и плохим (38%) материальным положением 

(vs 21% с хорошим)

▪ не владельцы домашних  животных (41% vs 31% имеющие)
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Собаки крупной породы
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак? 

78% считают, что собак крупной породы нужно выгуливать с поводком и в наморднике, 
13% считают, что только с поводком, 
3% - только в наморднике, 
1% - без поводка и намордника.

Считают, что нужно выгуливать с поводком и в наморднике чаще:

▪ имеющие детей (84% vs 75% не имеющие)

▪ не владельцы домашних животных (83% vs 75% владельцы)

Считают, что нужно выгуливать только с поводком чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (28%)

▪ владельцы домашних животных                                                                    

(17% vs 6% не владельцы)

78%

13%

3%

1%

5%

С поводком и в наморднике

Только с поводком

Только в наморднике

Без поводка и намордника

Затрудняюсь ответить



Потенциально опасные собаки
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак? 

считают, что потенциально 

опасных собак нужно 

выгуливать с поводком 

и в наморднике

89%

считают, что только 

с поводком

2%

без поводка 

и намордника

5%
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Считают, что нужно выгуливать с поводком и в наморднике чаще:

▪ жители Томска (91%) и Северска (95%) (vs 81% жителей других МО ТО)

▪ работающие (91% vs 83% неработающих)

▪ пользователи «ВКонтакте» (91% vs 85% пользователей «Одноклассники»)

89%

5%

2%

1%

3%

С поводком и в наморднике

Только с поводком

Без поводка и намордника

Только в наморднике

Затрудняюсь ответить

1%

только 

в наморднике



13

Служебные собаки
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак? 

60% считают, что служебных собак нужно выгуливать с поводком и в наморднике, 
28% считают, что только с поводком, 
3% - только в наморднике, 
3% - без поводка и намордника.

Считают, что нужно выгуливать с поводком и в наморднике чаще:

▪ имеющие детей (69%)

▪ респонденты со средним материальным положением (66% vs 45% с хорошим; vs

55% с плохим)

60%

28%

3%

3%

6%

С поводком и в наморднике

Только с поводком

Только в наморднике

Без поводка и намордника

Затрудняюсь ответить

Считают, что нужно выгуливать только с поводком чаще:

▪ не имеющие детей (32% vs 24% имеющих)

▪ респонденты с хорошим материальным положением (39%

vs 26% со средним)

▪ владельцы домашних животных (32% vs 22% не 

владельцы)
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Собаки-проводники
Как Вы считаете, как правильно нужно выгуливать собак? 

47% считают, что собак-проводников нужно выгуливать только с поводком,
33% считают, что с поводком и в наморднике,
7% - без поводка и намордника, 
3% - только в наморднике.

Считают, что нужно выгуливать с поводком и в 

наморднике чаще:

▪ жители северных районов ТО (51%)

▪ имеющие детей (41%)

▪ не владельцы домашних животных (39% vs 29% 

владельцы)

47%

33%

7%

3%

10%

Только с поводком

С поводком и в 
наморднике

Без поводка и 
намордника

Только в наморднике

Затрудняюсь ответить

Считают, что нужно выгуливать только с поводком чаще:

▪ женщины (53% vs 42% мужчин)

▪ жители Северска (63%)



Отмечают загрязнение мест чаще:

▪ жители Томска (53% vs 43% других МО 

ТО)

▪ пользователи «ВКонтакте» (53% vs 41% 

пользователей «Одноклассники»)

▪ не владельцы домашних животных 

(61%)

Отмечают прогулку без присмотра чаще:

▪ жители северных районов (62%)

▪ имеющие детей (49% vs 39% не 

имеющие)

Отмечают прогулку без присмотра чаще:

▪ жители северных районов (62%)

▪ имеющие детей (49% vs 39% не 

имеющие)

Неудобства
Доводилось ли Вам, членам Вашей семьи испытывать существенные 

неудобства в связи с содержанием домашних животных, которые 

принадлежат другим владельцам, или нет? Если да, то какие именно 

неудобства?
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ТОП-5 неудобств в связи

с содержанием домашних 

животных: загрязнение мест 

общего пользования, придомовой 

территории - 50%, гуляют без 

присмотра - 43%, выгуливают в 

неположенных местах – 42%, 

выгуливают без намордника – 39%, 

пугают детей, опасаюсь за ребенка –

38%. 

50%

43%

42%

39%

38%

32%

29%

23%

15%

9%

8%

6%

5%

1%

16%

2%

Загрязнение мест общего пользования, придомовой территории

Гуляют без присмотра

Выгуливают в неположенных местах

Выгуливают без намордника

Пугают детей, опасаюсь за ребенка

Агрессивны, нападают, кусают людей

Нарушение права на отдых (тишины)

Нападают на других животных

Неприятный запах от животных или из-за них

Большое количество животных в месте их содержания

Портят имущество

Распространение инфекции

Аллергия на животных

Другое

Нет, не доводилось

Затрудняюсь ответить 



Контроль
Если будет создан общественный контроль исполнения 

законодательства о содержании животных, Вы лично готовы 

участвовать в его реализации или нет? Если да, то как именно? 
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Готовы участвовать в реализации 
контроля чаще:

▪ мужчины (57%)

▪ жители других МО ТО (55% vs 34%

жителей Северска)

▪ имеющие детей (56% vs 44% не

имеющие)

Не готовы участвовать в реализации

контроля чаще:

▪ жители Томска (33% vs 20% жителей

других МО ТО)

▪ неработающие (35% vs 25%

работающих)

49% готовы участвовать в 

реализации общественного 

контроля исполнения 

законодательства о 

содержании животных, 28% -

не готовы.

32%

32%

2%

28%

23%

Да, готов(а) проводить фото- и 
видеофиксакцию нарушений

Да, готов(а) сообщать (звонок, 
письменное обращение) 

информацию контролирующим 
органам

Да, готов(а) другим способом

Нет, не готов(а)

Затрудняюсь ответить 

49%



Аспекты выгула
На Ваш взгляд, на какие аспекты выгула домашних животных властям 

Вашего региона необходимо обратить внимание? Оцените по шкале от 

1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

5%

6%

12%

15%

14%

4%

4%

7%

7%

8%

9%

10%

12%

13%

14%

10%

11%

14%

11%

11%

65%

64%

50%

49%

46%

7%

5%

5%

5%

7%

Выгул собак в состоянии опьянения, 
недееспособными лицами

Неосуществление уборки за животным продуктов 
жизнедеятельности в местах и на территориях 

общего пользования

Выгул собак без поводка 

Выгул собак без намордника 

Выгул животных вне мест, разрешенных решением 
органа местного самоуправления 

1-не требует внимания 2 3 4 5-требует особого внимания Затрудняюсь ответить

3,7

3,76

3,87

4,31

4,36
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Аспекты выгула
На Ваш взгляд, на какие аспекты выгула домашних животных властям 

Вашего региона необходимо обратить внимание? Оцените по шкале от 

1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

Считают, что не нужно обращать внимание на выгул собак в состоянии

опьянения, недееспособными лицами чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (4)

Считают, что не нужно обращать внимание на неосуществление уборки за

животным продуктов жизнедеятельности в местах и на территориях общего

пользования чаще:

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,86)

Считают, что не нужно обращать внимание на выгул собак без намордника чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (2,93)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,46)

Считают, что не нужно обращать внимание на выгул животных вне мест,

разрешенных решением органа местного самоуправления чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (2,98)

▪ владельцы домашних животных (3,46): не потенциально опасных собак (3,04)

Считают, что необходимо обратить внимание на выгул животных вне мест,

разрешенных решением органа местного самоуправления чаще:

▪ жители центральных районов (4,32)

▪ имеющие детей (4)

▪ неработающие пенсионеры (4,05)

▪ не владельцы домашних животных (4,1)

Считают, что необходимо обратить внимание на выгул собак в

состоянии опьянения, недееспособными лицами чаще:

▪ респонденты в возрасте от 55 до 64 лет (4,67), от 65 лет и старше (4,63)

▪ жители центральных районов ТО (4,69)

▪ неработающие пенсионеры (4,71)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,57)

Считают, что необходимо обратить внимание на неосуществление

уборки за животным продуктов жизнедеятельности в местах и на

территориях общего пользования чаще:

▪ не владельцы домашних животных (4,52)

Считают, что необходимо обратить внимание на выгул собак без

поводка чаще:

▪ жители северных районов ТО (4,45), центральных районов ТО (4,28)

Считают, что необходимо обратить внимание на выгул собак без

намордника чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (4,13)

▪ имеющие детей (4,03)

▪ работающие в бюджетном секторе (4,04)
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Общественные места
Как Вы считаете, требует ли урегулирования появление с домашними 

животными (За исключением собак-проводников и служебных собак) в 

общественных местах или нет? Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не 

требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

4,03

4,06

4,08

4,28

4,54%

7%

8%

9%

11%

13%

11%

12%

3%

4%

6%

7%

5%

5%

6%

6%

8%

9%

13%

12%

9%

10%

13%

12%

8%

11%

11%

12%

12%

10%

11%

13%

75%

66%

58%

57%

57%

55%

55%

53%

2%

3%

4%

3%

6%

7%

4%

4%

Детские площадки 

Школьные и дошкольные учреждения 

Места проведения массовых мероприятий 

Спортивные площадки 

Медицинские учреждения (объекты 
здравоохранения)

Кинотеатры 

Организации общественного питания и 
торговли 

Пляжи 

1-не требует внимания 2 3 4 5-требует особого внимания Затрудняюсь ответить

3,91

3,95

3,96
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Общественные места
Как Вы считаете, требует ли урегулирования появление с домашними животными (За 

исключением собак-проводников и служебных собак) в общественных местах или нет? 

Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными на детских площадках чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,89)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными в школьных и дошкольных учреждениях чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,4), от 25 до 34 лет (3,97)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными в местах проведения массовых мероприятий чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,16)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,78)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными на спортивных площадках чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (2,88), от 25 до 34 лет (3,74)

▪ пользователи «ВКонтакте» (3,87)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,72)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными на детских площадках чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (4,73), от 55 до 64 лет (4,76)

▪ жители других МО ТО (4,72): северных районов (4,78), центральных

районов (4,82)

▪ имеющие детей (4,71)

▪ неработающие пенсионеры (4,69)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными в школьных и дошкольных учреждениях чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (4,51), от 65 лет и старше (4,77)

▪ жители других МО ТО (4,58): северных районов (4,58), центральных

районов (4,76)

▪ неработающие (4,48): неработающие пенсионеры (4,76)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,6)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными в местах проведения массовых мероприятий чаще:

▪ респонденты в возрасте от 55 до 64 лет (4,36), от 65 лет и старше (4,55)

▪ жители центральных районов (4,57)

▪ имеющие детей (4,28)

▪ неработающие (4,33): неработающие пенсионеры (4,55)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,42)

▪ не владельцы домашних животных (4,33)
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Общественные места
Как Вы считаете, требует ли урегулирования появление с домашними животными (За 

исключением собак-проводников и служебных собак) в общественных местах или нет? 

Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными на спортивных площадках чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (2,88), от 25 до 34 лет (3,74)

▪ пользователи «ВКонтакте» (3,87)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,72)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными в медицинских учреждениях чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,35)

▪ работающие в коммерческом секторе (3,75)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными в кинотеатрах чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,35), от 25 до 34 лет (3,58)

▪ работающие в коммерческом секторе (3,62)

▪ пользователи «ВКонтакте» (3,74)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными на спортивных площадках чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (4,33), от 55 до 65 лет (4,32), от

65 лет и старше (4,6)

▪ жители других МО ТО (4,35): центральных районов ТО (4,63)

▪ имеющие детей (4,29)

▪ неработающие (4,31): неработающие пенсионеры (4,63)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,45)

▪ не владельцы домашних животных (4,31)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными в медицинских учреждениях чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (4,68)

▪ жители центральных районов (4,43)

▪ неработающие (4,35): неработающие пенсионеры (4,64)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,38)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными в кинотеатрах чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (4,66)

▪ жители центральных районов ТО (4,43)

▪ неработающие (4,35): неработающие пенсионеры (4,59)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,41)
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Общественные места
Как Вы считаете, требует ли урегулирования появление с домашними животными (За 

исключением собак-проводников и служебных собак) в общественных местах или нет? 

Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого внимания) 

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными в организациях общественного питания и торговли чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,29), от 25 до 34 лет (3,46)

▪ работающие в коммерческом секторе (3,63)

▪ пользователи «ВКонтакте» (3,7)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,64)

Считают, что не требует урегулирования появления с домашними

животными на пляжах чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,07), от 25 до 34 лет (3,46)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,53)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными в организациях общественного питания и торговли

чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (4,69)

▪ жители других МО ТО (4,38): северных районов (4,38),

центральных районов (4,62)

▪ неработающие (4,35): неработающие пенсионеры (4,66)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,49)

▪ не владельцы домашних животных (4,21)

Считают, что требует урегулирования появления с домашними

животными на пляжах чаще:

▪ респонденты в возрасте от 55 до 64 лет (4,27), 65 лет и старше (4,5)

▪ жители других МО ТО (4,19): центральных районов (4,42)

▪ неработающие пенсионеры (4,49)

▪ пользователи «Одноклассники» (4,23)

▪ не владельцы домашних животных (4,19)
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Городская 
среда
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Места выгула

24

Отмечают, что в их населенном пункте есть места для выгула

домашних животных, чаще:

▪ жители Северска (25%)

▪ работающие (14% vs 8% неработающих)

Отмечают, что в их населенном пункте нет мест для выгула

домашних животных, чаще:

▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет (63%), от 65 и

старше лет (66%)

▪ жители других МО ТО (73%): южных районов ТО (89%)

▪ неработающие (62%): неработающие пенсионеры (67%)

▪ респонденты с плохим материальным положением (63%)

▪ пользователи «Одноклассники» (67%)

Скажите, пожалуйста, есть ли в Вашем населенном пункте 

места для выгула домашних животных или нет? 

12% отмечают, что в их населенном пункте 

есть места для выгула домашних животных, 

54% – нет мест для выгула домашних 

животных.

12%

54%

34%

Да, есть

Нет таких мест

Затрудняюсь ответить 

Томск
Березовая роща 

(Каштак)

Михайловская 

роща

Река Ушайка

Ул. Лебедева

Северск
Природный парк

Ул. Ленина

Верхнекетский

район
Лес

Колпашевский

район
Кедровый парк

Томский 

район
Поле в Северном 

парке



Условия жизни

25

Считают, что условия для жизни с домашними животными

в их населенном пункте комфортны, чаще:

▪ жители других МО ТО (53%)

▪ владельцы домашних животных (49%)

Считают, что условия для жизни с домашними животными

в их населенном пункте некомфортны, чаще:

▪ жители Томска (49% vs 38% жителей других МО ТО)

▪ не владельцы домашних животных (54%)

Как Вы считаете, условия для жизни с домашними 

животными в Вашем населенном пункте комфортны или 

нет? 

42% считают, что условия для жизни с 

домашними животными в их населенном 

пункте комфортны, 46% – условия для жизни с 

домашними животными в их населенном 

пункте некомфортны.

11%

31%

28%

18%

12%

Совершенно комфортны

Скорее комфортны, но есть 
некоторые неудобства

Скорее некомфортны, 
много неудобств

Совершенно некомфортны 

Затрудняюсь ответить 

42%

46%



Проблемы
Какие проблемы для жизни с домашними животными в Вашем 

населенном пункте необходимо решать в первую очередь, чтобы сделать 

ее более комфортной для домашних животных и их владельцев? 

Отмечают нехватку мест для выгула собак 
чаще:
▪ жители Томска (66%)
▪ пользователи «ВКонтакте» (59% vs 51% 

пользователей «Одноклассники»)
▪ не владельцы домашних животных (62% vs

53% владельцы)

Отмечают высокую стоимость ветеринарных 
услуг чаще:
▪ женщины (40%)
▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (46%)
▪ не имеющие детей (36% vs 27% имеющих)
▪ владельцы домашних животных (39%)

Отмечают выгул собак без намордника чаще:
▪ имеющие детей (34% vs 24% не имеющих)

ТОП-3 проблем для жизни с 

домашними животными, 

которые необходимо решать 

в первую очередь, чтобы 

сделать ее более 

комфортной для домашних 

животных и их владельцев: 

нехватка мест для выгула 

собак – 57%, высокая 

стоимость ветеринарных 

услуг – 32%, выгул собак без 

намордника – 28%.

57%

32%

28%

17%

16%

11%

11%

10%

7%

4%

12%

Нехватка мест для выгула собак

Высокая стоимость ветеринарных услуг

Выгул собак без намордника

Отсутствие возможности оставить питомца на 
время отъезда

Нехватка мест, куда можно ходить с 
питомцами (кафе/рестораны/магазины и т.д.)

Проблемы с перевозкой питомца(ев) в 
общественном транспорте в городе/за город

Сложности с арендой жилья с домашними 
животными

Сфера услуг для животных недостаточно 
развита – грумеры, кинологи и т.д.

Нехватка ветеринарных клиник/врачей

Другое

Затрудняюсь ответить 
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Аспекты содержания
На Ваш взгляд, на какие аспекты содержания домашних животных 

властям Вашего региона необходимо обратить внимание? Оцените по 

шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует внимания, 5 – требует особого 

внимания) 

2

3,66

3,8

3,9

4,1

4,22

3,37

3,5

3,55

5%

10%

11%

12%

12%

15%

16%

18%

5%

5%

7%

7%

11%

8%

8%

9%

13%

10%

13%

14%

15%

12%

12%

16%

12%

6%

8%

8%

12%

11%

11%

10%

58%

60%

51%

46%

43%

36%

34%

34%

7%

9%

10%

13%

7%

18%

19%

13%

Необеспечение владельцем надлежащего ухода за животным

Содержание животных на лестничных площадках, в подвалах,  и 
других подсобных помещениях многоквартирных домов

Превышение предельно допустимого количества домашних 
животных при содержании в жилых помещениях

Содержание животных на балконах и лоджиях 

Нарушение права на отдых (тишины)

Использование владельцем вольера для содержания животного, 
размер которого меньше минимально допустимого

Содержание животных в транспортных средствах

Отсутствие на огороженной территории, принадлежащей 
владельцу животного, предупреждающей надписи

1-не требует внимания 2 3 4 5-требует особого внимания Затрудняюсь ответить
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Аспекты содержания
На Ваш взгляд, на какие аспекты содержания домашних животных властям Вашего 

региона необходимо обратить внимание? Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует 

внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

Считают, что не нужно обращать внимание на превышение предельно

допустимого количества домашних животных при содержании в жилых

помещениях в зависимости от площади квартиры чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,45)

▪ владельцы домашних животных (3,67)

▪ владельцы не потенциально опасных собак (3,54)

Считают, что не нужно обращать внимание на содержание животных на

балконах и лоджиях чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,37)

Считают, что необходимо обратить внимание на необеспечение

владельцем надлежащего ухода за животным чаще:

▪ жители центральных районов ТО (4,6)

Считают, что необходимо обратить внимание на содержание

животных на лестничных площадках, чердаках, в подвалах, коридорах

и других подсобных помещениях многоквартирных домов чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (4,45)

▪ неработающие (4,45): неработающие пенсионеры (4,64)

▪ не владельцы домашних животных (4,33)

Считают, что необходимо обратить внимание на превышение

предельно допустимого количества домашних животных при

содержании в жилых помещениях в зависимости от площади

квартиры чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (4,35)

▪ жители центральных районов (4,36)

▪ неработающие пенсионеры (4,38)

▪ не владельцы домашних животных (4,28)

Считают, что необходимо обратить внимание на содержание

животных на балконах и лоджиях чаще:

▪ неработающие пенсионеры (4,15)
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Аспекты содержания
На Ваш взгляд, на какие аспекты содержания домашних животных властям Вашего 

региона необходимо обратить внимание? Оцените по шкале от 1 до 5 (где 1 – не требует 

внимания, 5 – требует особого внимания) 

2

Считают, что не нужно обращать внимание на отсутствие на огороженной

территории, принадлежащей владельцу животного, предупреждающей

надписи при входе на такую территорию чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (2,84)

▪ работающие в коммерческом секторе (3,1)

Считают, что не нужно обращать внимание на нарушение права на отдых

(тишины) чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет (3,04)

▪ владельцы домашних животных (3,41): не потенциально опасных собак

(3,04)

Считают, что не нужно обращать внимание на содержание животных в

транспортных средствах чаще:

▪ владельцы домашних животных (3,27): не потенциально опасных собак

(3)

Считают, что необходимо обратить внимание на отсутствие на

огороженной территории, принадлежащей владельцу животного,

предупреждающей надписи при входе на такую территорию чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (3,97)

▪ жители других МО ТО (3,68): центральных районов (3,95)

▪ неработающие (3,82): неработающие пенсионеры (4,13)

▪ пользователи «Одноклассники» (3,74)

▪ не владельцы домашних животных (3,66)

Считают, что необходимо обратить внимание на нарушение права

на отдых (тишины) чаще:

▪ жители центральных районов (4,16)

▪ неработающие (3,94): неработающие пенсионеры (4,08)

▪ не владельцы домашних животных (4,08)

Считают, что необходимо обратить внимание на содержание

животных в транспортных средствах чаще:

▪ неработающие (3,95): неработающие пенсионеры (3,88)

▪ не владельцы домашних животных (3,91)
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Другие аспекты содержания

30

Как Вы считаете, есть ли другие аспекты 

содержания домашних животных, на 

которые властям Вашего региона 

необходимо обратить внимание? 

31%

12%

10%

9%

8%

6%

6%

4%

4%

3%

9%

19%

Бездомные/бродячие собаки

Выгул собак 
(намордник/поводок/присмотр)

Увеличение мест для выгула

Жестокое обращение с 
животными/выбрасывание животных

Уборка за домашними животными

Приюты

Содержание собак в городе 
(квартирах/домах)

Учет животных/чипирование

Нужна стерилизация животных 
(домашних/бродячих)

Отстрел бродячих животных

Другое

Затрудняюсь ответить

Наиболее важные аспекты 

содержания домашних 

животных, на которые властям 

необходимо обратить внимание: 

бездомные/бродячие собаки –

31%, выгул собак – 12%, 

увеличение мест для выгула –

10%.



Бездомные, 
бродячие 
животные

3
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Актуальность проблемы

Как Вы считаете, проблема бездомных, бродячих животных актуальна 

в Вашем населенном пункте или нет? 

32

Считают, что проблема бездомных

животных актуальна чаще:

▪ жители Томска (92% vs 75% жителей

Северска)

▪ имеющие детей (93% vs 87% не

имеющие)

▪ работающие (92% vs 83%

неработающих)

Считают, что проблема бездомных 
животных неактуальна чаще:

▪ жители Северска (21%) и жители

северных районов (27%)

▪ неработающие (12% vs 6%

работающих)

89% считают, что проблема 

бездомных, бродячих 

животных актуальна, 8% –

неактуальна.

70%

19%

5%

3%

3%

Безусловно актуальна

Скорее актуальна

Скорее неактуальна

Неактуальна

Затрудняюсь ответить 

89%

8%



Неудобства

Доводилось ли Вам, членам Вашей семьи испытывать существенные 

неудобства, связанные с бездомными, бродячими животными или 

нет? Если да, то укажите какие именно? 

33

Опасаются за ребенка чаще:
▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет 

(70%)

▪ работающие (57% vs 45% не работающих)

▪ не владельцы домашних животных (60% vs

49% владельцев)

Отмечают, что агрессивны, нападают,

кусают людей чаще:

▪ мужчины (57% vs 47% женщин)

▪ имеющие детей (57% vs 49% не имеющих)

▪ не владельцы домашних животных (57% vs

49% владельцы)

ТОП-5 неудобств, связанных с 

бездомными, бродячими 

животными: пугают детей – 53%, 

агрессивны, нападают, кусают 

людей – 52%, загрязнение мест 

общего пользования – 31%, 

нападают на других животных –

30%, создают опасность для 

дорожного движения – 26%.

53%

52%

31%

30%

26%

18%

17%

10%

7%

5%

4%

1%

2%

16%

4%

Пугают детей, опасаюсь за ребенка

Агрессивны, нападают, кусают людей

Загрязнение мест общего пользования, 
придомовой территории

Нападают на других животных

Создают опасность для дорожного движения

Находятся на территориях учреждений 
социальной сферы, медицины, образования 

Нарушение права на отдых (тишины)

Распространение инфекции

Неприятный запах от животных или из-за них

В деятельности приютов для животных (в том 
числе несоблюдении ими санитарных требований)

Портят имущество

Аллергия на животных

Другое

Нет, не доводилось

Затрудняюсь ответить 



Случаи нападения
Скажите, пожалуйста, происходили ли с Вами или членами Вашей 

семьи случаи нападения бездомных, бродячих животных за последние 

два года или нет?

2

Отмечают, что происходили случаи 
нападения бездомных животных чаще:
▪ мужчины (55% vs 43% женщин)
▪ респонденты в возрасте от 35 до 44 лет 

(64%)
▪ имеющие детей (60%)

▪ работающие (51% vs 43% не работающих)

▪ не владельцы домашних животных (54%

vs 45% владельцы)

Отмечают, что не происходили случаи

нападения бездомных животных чаще:

▪ женщины (57% vs 45% мужчин)

▪ не имеющие детей (59%)

▪ не работающие (57% vs 49% работающих)

▪ владельцы домашних животных (55% vs

46% не владельцы

49% отмечают, что 

происходили случаи 

нападения бездомных, 

бродячих животных за 

последние два года, 51% –

не происходили.

34%

15%

51%

Да, но без причинения вреда

Да, с причинением вреда

Нет

49%

34



Способы предотвращения

Как Вам кажется, какие способы предотвращения проблемы с 

бродячими, бездомными животными Вам кажутся допустимыми? 

2

Отмечают, безболезненное усыпление 
животного чаще:
▪ мужчины (56%)
▪ жители южных районов (67%)

▪ имеющие детей (56% vs 44% не

имеющих)

▪ не владельцы домашних животных (56%

vs 44% владельцы)

Отмечают, бессрочное содержание

животного в приюте за счет бюджета

чаще:

▪ женщины (58%)

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 лет

(70%), от 25 до 34 лет (59%)

▪ не имеющие детей (52% vs 38%

имеющих)

▪ пользователи «ВКонтакте» (51% vs 36%

пользователей «Одноклассники»)

▪ владельцы домашних животных (53%)

49% считают, что для 

предотвращения проблемы с 

бродячими, бездомными 

животными допустимо 

безболезненное усыпление 

животного, 46% – допустимо 

бессрочное содержание 

животного в приюте за счет 

бюджета, 19% – отстрел 

популяции.49%

46%

19%

11%

Безболезненное 
усыпление животного

Бессрочное 
содержание 

животного в приюте 
за счет бюджета

Отстрел популяции 

Другое 

▪ Ужесточение наказания за 
выкидывание животного 
на улицу

▪ Штрафы 
▪ Стерилизация/Кастрация
▪ Воспитание людей
▪ Чипирование
▪ Не прикармливать
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Организации по 
отлову, приюты

4

36



Опыт обращения
Обращались ли Вы или члены Вашей семьи в уполномоченные органы 

или организации по отлову бездомных, бродячих животных за 

последние два года или нет? Если да, то как часто? 

37

Обращались в уполномоченные

органы или организации по отлову

чаще:

▪ жители других МО ТО (25%): 
центральных районов ТО (37%)

▪ имеющие детей (22% vs 14% не

имеющих)

Не обращались в уполномоченные

органы или организации по отлову

чаще:

▪ жители Томска (81% vs 69%

жителей других МО ТО)

▪ не имеющие детей (83% vs 70%

имеющих)

17% обращались в 

уполномоченные органы или 

организации по отлову 

бездомных, бродячих 

животных за последние два 

года, 78% – не обращались.

9%

8%

78%

5%

Обращались 
несколько раз

Обращались 
однократно

Не обращались

Затрудняюсь ответить 

17%



Удовлетворенность обращением
Вы указали, что Вы или члены Вашей семьи обращались в 

уполномоченные органы или организации по отлову бездомных, 

бродячих животных за последние два года. Насколько Вы остались 

удовлетворены результатом обращения? 
обращались в 

уполномоченные органы 

или организации

17%

38

17% удовлетворены 

результатом обращения в 

органы или организации по 

отлову бездомных, бродячих 

животных, 80% – не 

удовлетворены.

7%

10%

27%

53%

3%

Полностью удовлетворен

Скорее удовлетворен

Скорее не удовлетворен

Полностью не удовлетворен

Затрудняюсь ответить 

17%

80%



Причины 
неудовлетворенности
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Вы указали, что остались не удовлетворены результатом 

обращения в уполномоченные органы или организации по отлову 

бездомных, бродячих животных. В чем именно выражается Ваше 

недовольство? 

80%

Не удовлетворены 

результатом обращения 

75%

11%

7%

3%

3%

Бездействие/отсутствие 
результатов/формализм 

ответа

Неправильные действия со 
стороны организаций

Бюрократия

Вина людей

Другое

Основными причинами неудовлетворенности 

результатом обращения в уполномоченные 

органы или организации по отлову бездомных, 

бродячих животных являются бездействие и 

отсутствие результатов (75%), неправильные 

действия со стороны организаций (11%), 

бюрократия (7%), а также вина людей (3%).



Наличие приютов

40

Отмечают, что в их населенном пункте есть

приюты чаще:

▪ жители Северска (37%)

▪ работающие в коммерческом секторе (26% vs 18%

в бюджетном)

▪ пользователи «ВКонтакте» (25% vs 12%

пользователей «Одноклассники»)

▪ владельцы домашних животных (26% vs 13% не

владельцы)

Отмечают, что в их населенном пункте нет

приютов чаще:

▪ респонденты в возрасте от 65 лет и старше (37%)

▪ жители других МО ТО (66%): северных районов

(50%), южных районов (65%), центральных районов

(81%)

▪ неработающие (34%)

▪ работающие в бюджетном секторе (29% vs 16% в

коммерческом секторе)

▪ пользователи «Одноклассники» (40%)

Скажите, пожалуйста, есть ли в Вашем населенном пункте 

приюты для домашних животных или нет? 

21% отмечают, что в их населенном пункте 

есть приюты для домашних животных, 26% –

нет приютов для домашних животных.

21%

26%

53%

Да, есть

Нет таких мест

Затрудняюсь ответить 

Томск
Верный друг

Добрые руки

Содружество

ДогХаус

КотоДом

Зоозащита

Тотошка

Сами с Усами

Северск
КотоДом

Стрежевой
Мяу-Сити

Александровский 

район
Волонтерский приют

Томский 

район
Волонтерский 

приют



Информированность

5
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Правила обращения с 
домашними животными

На Ваш взгляд, в сети Интернет достаточно или недостаточно 

следующей информации о содержании домашних животных? 

42

Отмечают, что информации

достаточно чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 
24 лет (74%)

▪ владельцы домашних животных

(42% vs 32% не владельцы)

39% отмечают, что в сети 

Интернет достаточно 

информации о правилах 

обращения с домашними 

животными, 40% – недостаточно.

22%

17%

19%

21%

21%

Достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Недостаточно

Затрудняюсь ответить

39%

40%



Разрешенные места для выгула 
собак

На Ваш взгляд, в сети Интернет достаточно или недостаточно 

следующей информации о содержании домашних животных? 

43

Отмечают, что информации

достаточно чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 24 
лет (28%)

▪ респонденты с хорошим 
материальным положением (22%)

Отмечают, что информации

недостаточно чаще:

▪ пользователи «ВКонтакте» (67% vs

58% пользователей

«Одноклассники»)

▪ владельцы домашних животных

(71%)

13% отмечают, что в сети 

Интернет достаточно 

информации о разрешенных в 

муниципальном образовании 

местах для выгула собак, 64% –

недостаточно.

6%

7%

23%

41%

23%

Достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Недостаточно

Затрудняюсь ответить

13%

64%



Места, в которые можно 
передать животное

На Ваш взгляд, в сети Интернет достаточно или недостаточно 

следующей информации о содержании домашних животных? 
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Отмечают, что информации

недостаточно чаще:

▪ владельцы домашних животных

(67% vs 52% не владельцы)

13% отмечают, что в сети 

Интернет достаточно 

информации о местах, в которые 

можно передать животное, если 

владелец планирует от него 

отказаться, 61% – недостаточно

7%

6%

23%

38%

26%

Достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Недостаточно

Затрудняюсь ответить

13%

61%



Нахождение животного в 
приюте

На Ваш взгляд, в сети Интернет достаточно или недостаточно 

следующей информации о содержании домашних животных? 
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Отмечают, что информации

достаточно чаще:

▪ респонденты в возрасте от 18 до 
24 лет (39%)

Отмечают, что информации

недостаточно чаще:

▪ пользователи «ВКонтакте» (52% vs

36% пользователей

«Одноклассники»)

▪ владельцы домашних животных

(52% vs 38% не владельцы)

24% отмечают, что в сети 

Интернет достаточно 

информации о нахождении 

потерявшегося животного в 

приюте, 47% – недостаточно.

13%

11%

20%

27%

29%

Достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Недостаточно

Затрудняюсь ответить

24%

47%



Куда можно обратиться по 
вопросу отлова животных

На Ваш взгляд, в сети Интернет достаточно или недостаточно 

следующей информации о содержании домашних животных? 
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Отмечают, что информации

недостаточно чаще:

▪ работающие (61% vs 51% не

работающих)

15% отмечают, что в сети 

Интернет достаточно 

информации о том, куда можно 

обратиться по вопросу отлова 

животных без владельцев, 58% –

недостаточно.

7%

8%

21%

37%

27%

Достаточно

Скорее достаточно

Скорее недостаточно

Недостаточно

Затрудняюсь ответить

15%

58%


